

# 人民幣股票產品投資知多少

## 1. 什麼是人民幣股票產品?

人民幣股票產品是一種以人民幣定價交易及結算的股票產品（例如公司股票或房地產投資信託基金單位）。人民幣股票產品的價格及股息/分派以人民幣計價支付。

## 2. 港元股票產品與人民幣股票產品的區別是什麼?

港元股票產品與人民幣股票產品之間的最大區別在於定價貨幣。港元股票產品以港幣定價及買賣，而人民幣股票產品以人民幣定價及買賣。

## 3. 人民幣股票產品投資的主要風險是什麼?

### 投資 / 市場風險

與任何投資一樣，人民幣股票產品也有投資風險。二級市場中的人民幣股票產品價格可升可跌，即使人民幣相對港元或其他貨幣升值，投資者的投資亦可能遭受損失。

**流通性風險** 人民幣股票產品是香港市場的一種新投資產品。此等產品未必有常規交易或活躍的二級市場，因此投資者可能無法及時出售所持有的人民幣股票產品投資，或不得不以大幅低於價值的價格折讓此產品。此外，如果中國中央政府收緊外匯管制措施，人民幣或人民幣股票產品的流通性將會受到影響，投資者可能面臨更大的流動性風險。

**貨幣風險** 如果投資者為持有人民幣以外本幣的非內地投資者，其在投資人民幣股票產品時將面臨貨幣風險。在買賣人民幣股票產品時，該類投資者需進行本幣及人民幣之轉換，將會產生貨幣轉換成本，即人民幣買入價格及賣出價格之間的差額。

而且，人民幣受限於較嚴格的外匯管制。儘管中國中央政府已放寬限制，允許在香港的銀行經營部分人民幣業務，但人民幣仍不能在香港自由兌換。投資者可能無法在預期時間內實現人民幣轉換及/或無法轉換預期數量，或完全不能轉換，從而帶來投資損失。

**匯率風險** 由於以人民幣交易和結算，人民幣股票產品存在匯率風險。即使人民幣/港元匯率維持穩定，而投資者的人民幣股票產品價格持續不變，投資者在賣出此類產品時也不一定能獲得同樣金額的港元，這是因為買賣人

民幣存在差價。因此人民幣股票產品不宜用作對人民幣/港元匯率波動進行投機的投資工具。

違約風險 一般而言，人民幣股票產品同樣面臨可能與以其他貨幣計價股票產品相關的常見違約風險。涉及中國大陸市場的人民幣股票產品尤其受制於可能來自大陸相關市場/產業/領域的風險。

#### 4. 在投資人民幣股票產品前應考慮哪些因素？

與投資其他任何產品一樣，在投資人民幣股票產品之前，投資者應瞭解人民幣股票產品的性質、投資目標、策略及其主要特點，並且需要評估該產品是否適合投資者自身的投資需要以及風險偏好及承受能力。另外投資者還應該理解，人民幣股票產品不一定能為投資者帶來人民幣升值收益(如有)。

而且，目前人民幣不能自由兌換為其他貨幣，所以在中國大陸以外地區的流通量是有限的。人民幣兌換限制可能對人民幣股票產品的流動性產生負面影響。不論如何，在進行任何投資前投資者都應該閱讀並理解發行文件，瞭解交易與結算的相關費用，並認真考慮自身流動性需求。如仍存疑問，不妨請教專家意見。

#### 5. 如何挑選合適的人民幣股票產品？

在做出任何投資決定之前，投資者應全面瞭解人民幣股票產品的特點，並清楚自己的投資目標。另外，根據證監會的《操守準則》，證監會任何持牌人及註冊機構在介紹或推薦一種投資產品時，必須要確保該產品對投資者的適合性，並考慮到投資者的具體情況，如財務狀況、投資經驗以及投資目標等。

#### 6. 是否可以為個人客戶提供孖展融資？

根據銀行與結算銀行簽署的在香港開展人民幣業務的要求，目前銀行不能為個人客戶提供孖展融資。

#### 7. 人民幣股票產品的波動性會大於港元股票產品嗎？

無論是人民幣股票產品還是港元股票產品，股票產品的波動性取決於多種因素。除了人民幣兌換方面的限制以外，一般來說，可能影響人民幣股票產品波動性的因素不會與影響港元股票產品波動性的因素存在很大的差異。

#### 8. 我在人民幣股票產品方面的投資有擔保嗎？

跟其他股票產品投資一樣，投資者是否可收回人民幣股票產品的全額投資並沒有保證。

#### 9. 我如何獲取有關人民幣股票產品的更多資訊？

香港證監會網站 [www.InvestEd.hk](http://www.InvestEd.hk) 提供有關人民幣股票產品的一般資料及詢問。相關人民幣股票產品的發行人通常也會通過發佈公開資料來披露有關其產品的資訊，例如招股說明書、其他發行文件、網站資訊、宣傳單張、宣傳小冊子等等。請諮詢您的經紀人/交易銀行以獲取更多詳情。

## 滙豐客戶有關人民幣首次公開發售新股及人民幣股票買賣的重要須知

### 1. 滙豐客戶可如何申請人民幣股票產品，我應該怎樣去準備？

滙豐客戶可於網上理財、電話理財及各分行經滙豐代理人服務認購人民幣首次公開發售新股，省卻在傳統白色申請表格或黃色申請表格中到銀行辦理所需要的人民幣銀行本票。透過滙豐代理人服務，本行將代表您認購人民幣首次公開發售新股。

獲配發的人民幣新股將在分派日直接存入您的投資戶口內，而您即可在股票上市首日賣出獲配發的新股。經滙豐代理人服務認購人民幣首次公開發售新股，您必須透過附有綜合投資戶口及人民幣儲蓄戶口的滙豐環球私人銀行/滙豐卓越理財尊尚/滙豐卓越理財/滙豐 One 進行申請。您可方便地在網上開立這些戶口。(開立人民幣儲蓄戶口只適用於持有香港身分證的個人客戶。) 您可以使用本行的人民幣轉存服務，在滙豐網上理財預先設定匯率、兌換金額及兌換周期，當預設指示情況出現時，本行便會自動為您兌換人民幣。

### 2. 透過滙豐認購人民幣首次公開發售新股及買賣人民幣股票產品，其經紀佣金、證監交易會徵費、印花稅及其它交易費用也用人民幣計算和支付嗎？

透過滙豐不論認購人民幣首次公開發售新股或隨後的人民幣股票買賣，其認購金額及相關交易費用，例如經紀佣金、證監交易會徵費、印花稅及其它交易費用也是用人民幣計算和支付。